

文章编号: 1008—2999(2000)03—0063—03

# 中国现代企业的伦理思想刍议

丘 斌, 黄卫东, 陈运普

(武汉水利电力大学 政法系, 湖北 武汉 430072)

**摘要:** 从中国现代企业的伦理思想历程和对中西方企业的伦理思想进行的比较中, 分析了中国企业在伦理道德滑坡的原因, 并根据现代企业所采取的企业文化管理模式, 探讨了如何重塑中国现代企业伦理道德思想的有关问题。

**关键词:** 企业文化管理; 伦理道德; 企业价值观; 企业精神; 企业道德

中图分类号: B82—053 文献标识码: A

企业伦理道德思想贯穿于整个企业行为中, 是企业文化管理的核心。企业文化管理是现代企业管理模式的最高层次, 其最显著的特点是: 文化渗透、价值观培养, 以被动管理转向主人翁精神。随着社会文化的发展, 多元价值观的确立, 过去用简单的经济手段就能解决的管理上的问题, 现在行不通了, 正如马斯洛所说: “随着经济的发展, 人们生活水平的日益提高, 人的需要也就越来越高。”这一观念的转变, 促使企业管理从科学管理上升到企业文化管理模式。企业的伦理思想作为企业文化的深层次管理核心, 其树立将大大地提高企业的凝聚力和创造力, 对建立我国的现代企业制度, 对我国企业改革以及经济的发展具有不可估量的意义。

## 一、中国现代企业的伦理思想历程

中国现代企业的伦理思想历程, 从建国以来大致可分为三个典型阶段: 1956~1966 年为第一阶段, 这个时期的企业生产积极性高, 制度严明, 基本上体现了“科学管理”的原则, 而且无论是职工还是领导都有一种“人人为社会、人人为企业、人人为他人”的主人翁精神, 为社会主义新中国的建设提供了强有力的保障。这个时期, 我党有力的思想政治工作, 为企业树立了共产主义的伦理道德思想, 以致多数人认为中国企业的道德素质在这个时期是最高的。第二阶段是从 1966~1976 年, 由于文化大革命的影响, 在“阶级斗争为纲”的旗帜下, 企业人际关系高度紧张, 生产效率明显下降, 人们的价值观出现扭曲。“人有多大胆, 地有多大产”, 生产不讲究科学技术, 造成资源的极大浪费, 生

产力大大受挫, 使企业伦理水准严重下滑。第三阶段是从 1978 年至今, 从整体上讲, 企业伦理水平在恢复和发展, 但也存在一些值得思考的问题。由于 1985 年租赁制和承包制开始实行, 各地乡镇企业如雨后春笋般茁壮成长, 一时间全国企业出现空前的繁荣。但是由于没有形成规范的市场秩序, 市场投机行为严重, 加之管理思想滞后, 新兴企业经常使用经济手段来刺激职工的积极性, 结果是丢弃了原有的主人翁精神, 促使了“拜金主义”思潮的泛滥, 社会出现形形色色的贪污腐化现象。这是由于企业放松了思想政治工作, 同时又缺乏一种新的企业精神来指引而引发的一种社会现象。随着市场经济体制的逐步规范, 法制的完善, 现代企业制度的实施, 特别是党的“十五大”以来, 企业重视文化建设, 员工整体素质有了提高, 企业伦理思想, 如爱祖国、爱人民、爱企业、集体主义和共产主义精神得到发扬, 企业伦理道德正朝着现代企业制度所要求的目标发展。

## 二、中西方企业伦理思想的比较

### (一) 从对人性的认识来看

西方国家的企业其最终目的是为了追求个人更多的剩余价值, 满足资本家个人财富的增加。无论其管理方式如何改变, 在私有制利益的驱动下, 决定了其最终目的不可能是为了全体人民的共同富裕而奋斗, 社会两极分化, “人吃人”的社会本性无法改变。中国的企业强调员工的主人翁精神, 企业的财产是国家的、是全体人民的, 员工的创造是为了国家的富裕、全体人民的富裕, 为了实现个人崇高而又完美的人生价值, 虽然

我们现在也有私有经济成分的存在,但是邓小平讲过:“……吸收外资也好,允许个体经济存在和发展也好,归根到底,是要有力地发展生产力,加强公有制经济。只要我国经济中公有制占主体地位,就可能避免两极分化<sup>[1]</sup>”。其本质说的就是,我们允许私有经济成分的存在是为了实现共同富裕这一目标。

### (二)对企业责任的理解

70年代,美国对企业责任展开了一场大讨论。以M·弗里德曼为代表的利润学派主张利润先于伦理,即企业的责任就是增加利润。以P·弗兰奇为代表的伦理学派主张伦理先于利润,即企业在具有独立法人地位的同时也具有道德人格,就应该承担经济责任以外的其他责任。而以S·塞迪为代表的调和派则主张企业的权利范畴和义务范畴中同时包含利润目标和伦理目标。到了80年代,美国学者在这个问题上展开了进一步研究,在两种极端主张之间,大多数学者认为:“公司是一种特殊的实体,它一方面是由许多人在自由协议的基础上组成的具有法人资格的独立实体,具有人为的道德人格;但另一方面它又和具有喜怒哀乐等情感的人不同,它是在许多个人的操纵和经营管理下运作的<sup>[2]</sup>”,因此,“公司法人伦理与公司中的个人伦理是企业伦理学的两个不同层面<sup>[2]</sup>。”企业的责任应该包括经济责任、社会责任和环境责任。在计划经济体制下,我国企业所追求的就是对社会的贡献,企业的社会责任是第一位的,企业的责任是为了国家富强、人民幸福,但是我国企业的生产力和技术水平与国外企业相比,差距很大。经济责任是企业的基本功能,它推动着企业生产力和技术水平的进步,进而增强企业的竞争意识和创新意识。忽视企业的基本功能,直接追求社会目的,是一种“好高骛远”的思想,同时它也不能很好的完成其社会责任。当然,这种指导思想与我国当时的计划经济体制有关,其造成的后果就是企业缺乏活力,职工缺乏创新精神。

### (三)从对“利”的追求来看

中国传统的儒家思想提出“君子喻于义,小人喻于利”,“义以为上”,“见利思义”。把“义”作为封建高尚的伦理道德,把“利”看成是卑贱的、是罪恶之源。这种反功利思想极大地泯灭了人们追求财富的成就感,助长了重言轻实、重志轻功乃至消极无为作风的形成。西方国家的企业非常注重对“利”的追求,它们在企业管理中所采取的一切手段和方法,都是为了追求利益的最大化。西方企业文化非常明确地提出为提高经济效益服务,它是满足人的物质生活需求的重要手段;它是以尊重人、关心人、满足人的需要为中心的;在分配上力图使企业成为老板和职工利益的共同体,以此激

发职工的积极性。这与市场经济体制下提倡的道德观念是一致的:即承认个人利益差别,讲求功利,鼓励竞争。这也体现在西方国家企业几种主要的与利益相关的伦理思想中:有从新教伦理精神出发强调企业伦理的工具理性意义的功利论,有建立在德国哲学基础上的义务论,还有呼应麦金尔太德性伦理学的德性论<sup>[3]</sup>。如何结合中西方企业的伦理思想,重塑新时期我国企业价值观,则是我们论述的重点。

## 三、重塑中国现代企业的伦理思想

### (一)重塑企业伦理思想的意义

企业的伦理思想在企业文化中是企业理念文化的重要组成部分,是企业文化的支柱,影响企业内部的动态、活力、组织管理与教育。它作为企业管理的深层次文化,为企业的发展提供了强有力的精神支柱,通过企业文化的导向、约束、凝聚、激励、辐射等作用可以将企业职业道德教育融化到经济工作中去,提高企业整体素质,提高产品质量和信誉,赢得企业发展壮大的“软财富和巨大的内在潜能源”。世界上大多数的现代化企业都有自己的企业精神,日本松下公司的“自来水”精神、中泰合资的南通正大公司的“草根化”精神等,为企业创造数以亿计的无形资产。据报载美国可口可乐公司的无形资产已达到500亿美元,即使其一夜之间全部有形资产化为乌有,它仍可凭借其品牌再次崛起。所以现代企业都非常强调企业文化,尤其是企业价值观建设。

### (二)重塑企业伦理思想的途径

我国自90年代初引进企业文化管理这一概念以来,在管理理论、管理观念上都发生了很大的变化。我国的现代企业制度要求“产权明晰、责任明确、政企分开、管理科学”。笔者认为:现代企业已经上升到文化管理的阶段,如果简单的复制西方国家的先进管理制度,无疑是对企业文化管理的一种玷污。按照企业文化的同心圆说,企业的伦理思想应该是企业文化的内核,也就是说如果我们能融合中国的传统文化思想与当今社会现状,去确立中国现代企业的伦理思想,并以此为基础建立现代企业制度,也许能使中国企业走出困境。因此在现代企业制度的构建过程中,必须进行企业文化建设,企业文化建设反过来又推动现代企业制度的建立。那么中国的企业伦理思想应该是一种怎样的模式呢?应该如何去建立呢?

首先,要提高对企业文化建设的认识。文化是一组成员或者一种区划下的人群在精神气质方面的集体性模造,这种模造使之与其他组织或人群区别开来。

因此，文化不是一种关于个人的征象，而是一种关于若干个人的共同性的征象，这些个人在某种程度上拥有共同的信仰和价值观念。当前我国企业正处在改革的攻坚阶段，企业职工中各种思想交融汇合，把握其主流思想，因势利导，是重塑我国企业伦理思想的主要方法。分析我国企业职工头脑中的思想主流，无非有三种思想：第一，儒家思想，在我国统治了几千年，已经在人民头脑中根深蒂固。第二，共产主义思想，中国共产党领导全国各族人民建立了新中国，并带领人民走上了共同富裕的道路，因此，对共产主义深信不疑。第三，西方利益观，当今社会市场经济是以西方的经济运行机制为基础建立起来的，西方以“利”为先的思想随之而来。在这三种思想的交汇下，作为企业主体的职工究竟偏向于何方，其思想道德素质究竟达到什么程度，这是确立企业伦理思想的根本。

其次，继承传统优秀文化，重塑具有中国特色的企业伦理模式。在企业的伦理思想中，企业的价值观是其核心、基石，树立企业的价值观也就是在每个职工心目中树立了一个行为的准则和行动的目标，如果这种价值观是顺应时代潮流和符合伦理的话，那么它将会在企业中形成一种积极向上、团结合作的精神。如在日本的企业文化中，既有中国古代军事辩证法和儒家思想的痕迹，又有中国社会主义企业“两参一改三结合”经验的影子；既有德国人注重效率的作风，又有美国人尊重个人的风格，故日本企业所形成的“团队精神”曾享有盛誉，这对我们树立企业伦理思想具有很好的参考意义。再比如，儒家思想中确有许多优秀之处，而且对树立企业的伦理思想具有重要指导和借鉴意义。儒家历来强调自我修养及道德上的自我完善——“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”、“三达德”、“己所不欲，勿施于人”；儒家的“仁”——“爱人”、“惠民”、“施于民而能济众”；儒家的义利观——“兼相爱、交相利”、“以义取利，义利两全”；儒家的经商之道“信”——“人无信不立”、“言必信，行必果”、“言而有信”、“敬事有信”；儒家强调伦理重于家庭利益、团体利益，强调团体重于个人，特别强调家族内部以伦理关系为基础的和谐与稳定，主张“和为贵”。另外，儒家伦理还有厚德载物、宽恕谦敬、勇于奉献、勤俭节制、自强不息、舍生取义等高贵的精神品质，这是我国传统伦理思想的瑰宝。但是同样，儒家的那种保守思想如“纲常伦理”、“循规蹈矩”也严重束缚了人民的思想。这就产生

一个问题，如何吸其精华、去其糟粕？从我国企业的伦理思想历程中，我们似乎可以发现一些线索，由“主人翁精神——消极怠工——追逐利益”，这一伦理道德下降的现象说明了一个根本性问题，那就是职工的思想受当时的社会环境的影响很大。当前我国正处于市场经济的发展时期，职工更讲实际、更注重利益，这是正常的。邓小平同志说：“革命是在物质利益的基础上产生的，如果只讲牺牲精神，不讲物质利益，那就是唯心论。”<sup>[1]</sup> 抓住职工讲究实际这点，并加以有效的引导：一方面鼓励职工通过自己的勤奋和技术尽快富裕起来；一方面提出企业的价值观念，树立企业的榜样、典型人物。如果说价值观是企业文化的核心，那么榜样就应该是这种文化核心的人格化。邓小平说：“物质是基础，人民的物质生活好起来，文化水平提高了，精神面貌会有大变化。”<sup>[1]</sup> 所以企业应该关心群众的物质利益，只有在物质富裕的同时，予以理论思想的灌输，才能真正起到实际的效果。

### (三)中国现代企业伦理思想模式

确立企业的伦理思想要紧紧抓住邓小平共同富裕的思想，提倡共产主义道德中的为人民服务的精神。在社会主义的中国，个人价值体现在个人对他人和社会所作出的贡献上，人民的最高理想是实现共产主义社会。所以企业的价值观应体现：“人人为社会、人人为企业、人人为他人”的主人翁精神。在这种价值观的指引下，企业道德应体现：(1)坚持“互利”“共富”，反对“损人利己”、“损公肥私”；(2)坚持“诚实守信”，反对“虚假欺骗”、“言而无信”；(3)坚持“平等”“公平”，反对不公平竞争，进而消除不公平竞争的意识；(4)坚持经济效益与社会效益统一，为社会尽责，为“后富”出力。企业精神应体现儒家那种家庭观念中的“和为贵”、“和气生财”的思想。具体方法应具体研究，企业的精神必须具体化为一系列行为准则、经营观念，以激励职工的行为。企业精神只有具体才能落到实处。

### 参 考 文 献：

- [1] 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京：人民出版社，1993.
- [2] 欧阳润平. 美国企业伦理之源初探[J]. 财经理论与实践，1999，(2): 70—72.
- [3] 王克敏. 国外企业伦理学的研究进展[J]. 经济动态学，1997，(2): 54—57.

(责任编辑 涂文迁)